

# “以转变育人方式为重点提升教育质量”

## 2021年全市教育工作会议划出工作重点



毛才盛在2021年全市教育工作会议上讲话

“要回应民生诉求积极破解教育热点难点问题”“多做得人心暖人心的事,让广大群众有更多的教育获得感”“机关干部要围着校长转,校长要围着老师转,老师要围着学生转……”在1月28日这场宁波各区县(市)教育系统一把手齐聚的大会上,宁波市教育局党委书记、局长毛才盛的话发自肺腑,催人奋进。

作为“十四五”规划开局之年,会议召开的时间节点,已经预示着分量不一般。如何开启新征程?“十四五”及今年教育工作怎么做?2021年全市教育工作会议指明了方向。

□现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹 王冬晓 摄影记者 张培坚

### 教育工作都落在了“惠民利民”的事情上

离过年还有不到两周时间,宁波教育系统工作没有丝毫松懈,全市教育工作者保持着清醒头脑,认真思考,如何在新形势下推进教育现代化和推动教育高质量发展。

“宁波教育必须开创新局面,在当好‘重要窗口’模范生的新征程中找准教育位置、贡献教育力量。”毛才盛说,宁波教育“十四五”发展的总体目标——推动改革和发展深度融合、高效联动,加快建设与宁波城市地位和发展水平相匹配、国内一流、世界先进的高水平教育现代化。

毛才盛强调,教育工作的出发点和落脚点都必须在“惠民利民”的事情上。未来的蓝图中,“三个攻坚战”是不能忽视的。包括与民生诉求息息相关的

的学生身心健康攻坚战、普高高质量发展攻坚战以及基层服务能力攻坚战。

一连串的工作都是实实在在的。如探索构建学段有机衔接、课内课外深度融合的美育体系,发挥劳动教育的综合育人作用。面向全体师生开展心理健康教育,持续做好儿童青少年近视综合防控工作;除了三个“特”(特定的治理方式、特殊的育人方式、特色的办学成果)上下功夫外,各地要通过改革发挥基层首创精神,优化资源配置,整合社会资源,进一步激发学校办学活力和内生动力;各教学机构(学校、教研室等)要把工作重心下移;教师工作在一线,要做好一线好教师的挖掘培养工作……

### 各级各类教育发展再上新台阶

跳出宁波看宁波,跳出教育看教育,把宁波教育发展放到全市全省,甚至长三角、全国发展的大格局中去思考、去推进。毛才盛对于2021年全市教育工作安排做了再部署。

今年,全市教育系统要时刻保持戒备状态,毫不松懈抓好疫情防控各项工作,积极鼓励师生在(留)甬过节,全面落实校园各项防控制度,加强内地西藏新疆班管理工作,以及全流程做好放假、开学准备。精密制订错时错峰离校方案。提前科学制订春季开学方案。

“宁波教育要以转变育人方式为重点来提升教育质量。”毛才盛说到了五件事,全市要构建全面培养体系、优化课程实施、创新教学组织管理、加强学生发展指导、完善考试和招生制度。

他在大会现场列举了许多举措,都是学生、家长关心的,具体来说,有以下这些:

加快教体融合,出台我市体育中考改革举措,制订艺术教育三年行动计划,培育一批市级艺术特色学校;

有序推进选课走班、深化课堂教学改革和优化

教学管理,满足学生不同发展需要,减轻学生过重课业负担;

要抓好中小学生作业、睡眠、手机、读物、体质管理。这五个管理很重要,是关乎学生全面发展的大事;

今年要成立宁波市中小学生学习成长指导中心,统筹指导全市中小学心理健康教育工作,等等。

据悉,今年全市还将推进各级各类教育发展再上新台阶,囊括学前教育、义务教育、普通高中、职业教育、高等教育、民办教育、终身教育。更大力度推进全国义务教育优质均衡县、学前教育普及普惠县创建。

未来,全市还要打造一支“四有”好教师队伍,要着力培养有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。组织开展长三角名优骨干教师研修,举办高端人才、骨干教师专题研修,进行沉浸式蹲点学习。加强甬城教育名家储备培养,遴选30名左右教育名家培养对象。实施第二轮乡村教师扶持计划。

在1月28日举行的2021年全市教育工作会议上,海曙、江北、镇海、鄞州等10个区县(市)和高新区、东钱湖等4个功能区的教育局长悉数到场,畅谈今年教育工作的重点。

会上,聚焦内涵建设和服务民生,不断丰富优质教育资源供给,提升教育高质量发展,成了局长们讲话中的高频词。

### 海曙区

深入推进“未来学校”实验区建设,分层推进特色、标准、领航系列“未来路线图”实验学校创建工作。深度融入长三角一体化发展,全面推进与上海市长宁区、黄浦区及杭州市拱墅区等教育先进地区的教育合作,进一步扩大“月湖之约”海曙教研品牌的影响力。

2021年计划建成投用5所校(园),开工4个项目。在高质量建设教师队伍方面,将启动实施新时代教师队伍培养三年规划,深入推进“新锐教师夯基启航”工程。全面打造“新秀班主任”“骨干班主任”“名班主任”班主任专业化成长三级序列,开展首届区名班主任、第三届区骨干班主任评选。加大高端教育人才引进力度,创新高层次教学及管理人才引进模式,吸引一批在教育领域有影响力的高层次教育人才服务于海曙教育。

### 江北区

2021年江北持续推进基础设施建设,姚江新区民办学校、江北中学二期小学部投用。同时,江北区还将积极寻求与上海、杭州等“长三角”教育先进地区的教育合作,加快内涵提升。

此外,江北区以普及普惠为目标,着重优化学前教育,推广新型公办园为主的办园模式,构建江北学前教育高质量发展管理闭环,并以此为基础启动第四轮学前教育三年行动计划。2021年江北区计划新建3所幼儿园;指导5-7所幼儿园创高一等级,减少1-2所低等级园,实现公办幼儿园和省二等级以上幼儿园招生覆盖面稳步增长。

在终身教育方面,江北打造一批标准化老年大学(学堂),积极推广“乐学江北”“长青空中课堂”,深化老年大学校园文明“提亮工程”,布局老年大学“一校一品”项目。

### 镇海区

2021年聚焦内涵建设和服务民生两个方面,推进教育高质量发展,努力办好群众身边的每一所学校。针对镇海生源全面增长趋势,在镇海区“十四五”规划中,镇海区教育局向区委区政府建议的中小学项目19项,总建筑面积超过50万平方米,学位增量达到2万余个。针对多所新学校建成和农村完小相对薄弱问题,镇海区积极调研探索新学校与薄弱学校的办学体制改革问题,实现学校的共同优质发展。

此外,在破解小学生家长“接送难”、缓解校门口交通压力等方面,镇海区教育局积极回应民众关切,提升小学生校内托管率,因地制宜(改建校门口家长等候区,切实办好“教育十件民生实事”,2021年,镇海区将“安装教室空调”作为教育局民生实事工程,近年内实现全区中小学校教室空调全覆盖。